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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM 

Aos trinta e um dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, por videoconferência, realizou-se a sexta 1 

reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem Cesar Rodrigues Souza, diretor do 2 

Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM,  contando com a presença dos 3 

seguintes membros: Sr. José Maria Ypiranga de Carvalho, representante do Instituto Energia e 4 

Desenvolvimento Sustentável (INEDES); Sr. Aristóteles G. de A. Neto, representante da CIAMA - 5 

Companhia de Desenvolvimento do Estado do Amazonas; Sr. Dave Mcliam Alves da Silva, representante 6 

da SUFRAMA - Superintendência da Zona Franca de Manaus; Sr. José Elesbão Costa Neto, representante 7 

da Federação das Indústrias do Estado do Amazonas (FIEAM); Sra. Noira Auzier Pereira, representante do 8 

Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (SEBRAE-AM); Sr. Marco Antônio Vilella, 9 

representante da SEDECTI – Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, Ciência, Tecnologia e 10 

Inovação; Alessandra Mathyas, representante da WWF; Engo. Áureo Albuquerque Matos, representando 11 

a empresa Amazonas Distribuidora de Energia S/A; Dávila Suellen Souza Correa, representante do 12 

Instituto Mamirauá, e; Ten. Cel. Flávio Luiz Lopes dos Prazeres, representante do Comando Militar da 13 

Amazônia - CMA. Após saudar os presentes, o Presidente esclareceu as regras de convivência, dado o 14 

ambiente em que estava ocorrendo a reunião. Em seguida registrou a presença do Gen. Polsin, 15 

Superintendente da SUFRAMA, franqueando-lhe a palavra. O Gen. Polsin, destacou o apoio da SUFRAMA 16 

às atividades e decisões que possam vir a ser tomadas pelo Fórum, enfatizando ainda, a importância do 17 

FPE e do grupo que o compõe. Defendeu o trabalho cooperativo com todas as forças vivas da sociedade 18 

que é conquistar os maiores objetivos para a região e para o nosso país. Finda a manifestação do Gen. 19 

Polsin, o Presidente deu boas-vindas à Dra. Ana Maria da SUFRAMA e ao Dr. Marco Antônio Villela, 20 

Secretário Executivo de Mineração, Gás e Energia, que passou a representar o Governo do Estado no FPE 21 

e também ao Dr. José Eslebão da Costa Neto, representante da FIEAM. Ato contínuo o Presidente prestou 22 

os seguintes informes: i) Realização do III Seminário de Energia Solar Fotovoltaica do Estado do Amazonas, 23 

realizado pelo SEBRAE-AM em parceria com o INEDES e UFAM, ocorrido em 15 de julho de 2020, onde foi 24 

divulgado alguns dos resultados do estudo intitulado Cadeia de Valor de Energia Solar Fotovoltaica no 25 

Estado do Amazonas realizado pelo INEDES sob os auspícios do SEBRAE-AM com destaque para as 26 

oportunidades de geração de emprego e renda na cadeia em questão. ii) Realização do Fórum Norte de 27 

Geração Distribuída que deveria ocorrer presencialmente e que irá ocorrer on-line, sendo o mesmo 28 

realizado pela Associação Brasileira de Geração Distribuída (ABGD), no período de 23 a 25 de setembro, 29 

contando com o apoio do FPE/UFAM, e; iii) criação do canal no YouTube do CDEAM, que a exemplo da 30 

reunião que estava ocorrendo, possibilitará realizar diversas atividades cuja programação será informada 31 

a todos, tão logo esteja concluída. Não havendo informes pelos demais presentes foi dado início a pauta. 32 

Primeiro ponto da pauta: Apreciação da ata da quinta reunião ordinária. Posto em votação foi aprovada 33 

por unanimidade. Segundo ponto de pauta: Trâmite da minuta de lei de estímulo às fontes renováveis 34 

e de eficiência energética e ações do Governo do Estado na área de energia. O Presidente passou a 35 

palavra para o Dr. Villela para seu pronunciamento. O Dr. Villela agradeceu a oportunidade e informou o 36 

que segue: i) a minuta de lei foi finalizada e encaminhada à Casa Civil para análise e deliberação do 37 

Governador. Uma vez que a Casa Civil não recomendou nenhuma alteração no texto e, antes do início da 38 

pandemia, foi formulada consulta à Secretaria de Fazenda do Estado (SEFAZ) que está elaborando uma 39 

nota técnica. A pandemia provocou atrasos no trâmite, porém, gestões estão sendo feitas junto à SEFAZ 40 

para conclusão da Nota Técnica para posterior encaminhamento à Assembleia Legislativa;  ii) No tocante 41 

às ações do Governo na área de energia, o Dr. Villela informou que o foco tem sido os seguintes temas: 42 

a) Elaboração do marco legal sobre Gás Natural, “de forma a viabilizar o desenvolvimento de toda a cadeia 43 
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econômica possível neste nicho de mercado, celebrando a livre iniciativa e ainda, formalizar meios de 44 

regulação para estabelecer as tarifas, dando maior transparência e equidade!”; b) “exploração de 45 

petróleo no Amazonas, com destaque para a privatização do Polo de Urucu e a nova rodada de leilões da 46 

ANP”, e; c) Acompanhamento do novo marco  legal para o Gás Natural no âmbito nacional. Finalizada a 47 

apresentação o Dr. Villela, assim se manifestou acerca de questionamentos por parte dos membros do 48 

Fórum: i) a SEFAZ já dispunha da Nota Técnica concluída e se prontificou a informar a Presidência no dia 49 

6 de agosto o status do processo; ii) o FPE é um ambiente adequado para discutir o marco legal para o 50 

Gás Natural no AM e levará a proposta para o Governador para que a minuta de lei seja encaminhada 51 

para discussão no âmbito do mesmo, e; iii) A Secretaria de energia está em contato com a Amazonas 52 

Energia para definir como absorver mão de obra local nas obras do Programa Mais Luz para a Amazônia 53 

e de Universalização do serviço de energia elétrica, bem como, após a eletrificação, definir como 54 

dinamizar a atividade econômica local. Finda as indagações ao Dr. Villela, o Presidente propôs que o FPE 55 

tenha uma agenda para tratar do tema Gás Natural. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade.  56 

Terceiro ponto de pauta: Programa Mais Luz para a Amazônia e Universalização do serviço de energia 57 

elétrica no Amazonas. Com a palavra o Engo. Áureo Albuquerque Matos da Amazonas Energia S/A 58 

discorreu sobre o que segue: i) Decreto de criação do Programa Mais Luz para a Amazônia (PMLA) e seus 59 

objetivos; ii) primeiro projeto no âmbito do PMLA a ser implantado no Lago do Piranha no município de 60 

Manacapuru para beneficiar 78 domicílios com investimento de R$ 3.727.863,36; iii) ações do Programa 61 

de Universalização para o período de 2020 a 2022, e; iv) “barreiras e dificuldades a serem vencidas para 62 

a sustentabilidade das ações: reembolso do O&M dos MIGDIS, pela CCC, da energia integral 63 

disponibilizada; revisão dos custos de implantação dos sistemas, regionalizando por estado e; empresas 64 

do ramo fotovoltaico como: fabricantes, projetistas, de operação e manutenção e integradores”. 65 

Concluída a apresentação, o Presidente franqueou a palavra aos membros do Fórum para seus 66 

questionamentos e considerações. Após todas as perguntas serem respondidas o Presidente colocou para 67 

apreciação a formação de um grupo para articular ações no sentido de assegurar o atendimento de 68 

demandas produtivas no âmbito das ações de eletrificação. A proposta foi posta em votação e aprovada 69 

por unanimidade. Em seguida, de forma voluntária, o grupo ficou assim definido: CDEAM/UFAM (líder), 70 

WWF, Instituto Mamirauá, INEDES e CIAMA. Antes de encerrar a reunião o Presidente solicitou 71 

manifestação da SUFRAMA no tocante ao plano de atração de investimentos para o PIM na área de fontes 72 

renováveis e eficiência energética. Com a palavra, o Sr. Dave, representante da SUFRAMA, informou que 73 

a execução do plano ficou prejudicada pela pandemia e por mudanças de caráter administrativo e, por 74 

enquanto, está aguardando uma definição da superintendência. Na oportunidade o Presidente solicitou 75 

uma reunião com o Superintendente para tratar dessa temática. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 76 

agradeceu a participação de todos e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente ata.  77 


